

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
PROVINCIAS Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trid.
EXTRANJERO... 10
ULTRAMAR... 15
Por menor... Por mayor,
5 céntimos estampil. 50 cént. 30 ejempl.
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

O IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.

ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVI. NUM. 13497

PRIMERA EDICION DE LA MAÑANA

Madrid Sabado 19 de Enero de 1895

PARA LOS SUSCRITORES DE MADRID

OFICINAS: FACTOR, 7.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERIA ARAGONESA

A LOS DIPUTADOS

El matrimonio respetable que desean utilizar una lujosa alcoba y gran salón con luz eléctrica. Informes: Carrera San Jerónimo, 28, joyería, GUINEA.

LA CRISIS FRANCESA

Significación del nuevo presidente.— Dificultades inmediatas.— Lección aprovechable.

Casimiro Perier ha pasado a la historia y a ella dejarán los franceses el cuidado de juzgarlo; ahora tienen que ocuparse del presente como engendradora del porvenir. Al subir a la presidencia Félix Faure, hombre relativamente oscuro, que no ha merecido dos renglones ni a Vapereau, ni a Gubernatis, ni a tantos otros vulgarizadores de celebridades, parece que Francia renuncia a ensayar prestigios basados en méritos heredados, como los de Carnot y Perier, ó en méritos personales, como los de Mac-Mahon y Thiers.

De Faure puede preguntarse como de otro político republicano: ¿Quién es Faure? Y no es difícil contestar a la pregunta.

Faure es el antídoto contra Brissot; es la enseña de los republicanos conservadores, que no quieren entregar la república indefensa a los ensayos indócitos, peligrosos, del radicalismo aliado al socialismo.

Faure es la república del 89, la república de Lamartine, la república clásica que se defiende contra la república del 93, contra la república de Ledru-Rollin, contra la república romántica.

Faure es para su país la representación de la gran masa del pueblo francés, rico, trabajador, ilustrado, independiente de la política, verdadero y eficaz poder moderador contra reacciones insensatas y revoluciones ruinosas.

Faure es para Europa, para el mundo exterior a Francia, la república tranquila, amiga de todas las instituciones históricamente legítimas en los demás países, enemiga de los chauvinistas soñadores de peligrosas revanchas, y de los internacionalistas sin patria, utópicos como los otros y como ellos peligrosos.

Faure es además por el momento, quizás por su propia modestia, un centro de atracción que permitirá a los elementos conservadores constituir una mayoría gubernamental capaz de votar un presupuesto necesario para la vida política constitucional; capaz de sostener la campaña de Malagracia, que ya es necesaria al prestigio diplomático; capaz, en último término, de preparar sin violencia la medida más necesaria hoy en Francia: la disolución del Parlamento, la apelación al pueblo francés en este litigio entabado entre el orden y la revolución.

Así habrán visto a Faure los 428 diputados y senadores que lo votaron en un segundo escrutinio; así lo verán, ¿hasta cuándo? Quizás no más tiempo que el que tarde el nuevo presidente en designar un ministerio, tarea que ya ayer se hallábamos como altamente difícil. Porque ya desde este momento tropezará el jefe de la nación francesa con un escollo esencial en el régimen republicano parlamentario.

Escoge para inaugurar su mandato un gabinete representante de las ideas que como ciudadano defendió el nuevo presidente, ideas que debe suponerse simpáticas para la mayoría que lo ha elegido? Pues la oposición al jefe del Estado es una oposición encarnizada, sin tregua ni consideraciones, como la que bu las monarquías los jefes de un partido experimentan de sus adversarios.

Por el contrario, el nuevo presidente, queriendo desde el momento subir a las esferas de la imparcialidad soberana, entrega el poder a los que poco antes eran sus enemigos políticos, ó por lo menos adversarios; pues sin tener seguridad de que los favorecidos lo agradezcan, de fijo los preteridos se consideran agraviados y hasta traicionados por aquél a quien elevaron sobre el país.

Si esto es un peligro inherente al régimen francés, ahora el riesgo de no acertar es mucho mayor, porque la incoherencia de las fuerzas parlamentarias extremada é irremediable. La Cámara francesa ha perdido hace tiempo su contacto con el país; en ese tiempo ha ejercido con exceso la soberanía delegada; y por eso, si en un momento supremo ha sabido responder a los deseos, a las necesidades del país rechazando a Brissot con sus consecuencias, es casi seguro que pasará el peligro palpable vuelva el capricho de los individuos, el interés de grupos a predominar, a hacer imposible la vida de cualquier ministerio, presidado Wadecq-Rousseau, como prenda de donaciones prudentes, ó Dupuy, como signo de persistencia en la política conservadora, ó Brissot, como garantía de reformas radicales.

Ni esos hombres ni otros eximios, pero menos caracterizados, pueden lisonjearse de vivir con el desahogo político que produciría una mayoría homogénea. Y con estos antecedentes el problema para Faure se encierra en este dilema: ó fuerza para disolver las Cámaras, ó una dimisión prematura.

Critica es la situación de Francia; en el interior, porque no es cosa baladí estar al borde de un proceso político que conduzca a una revolución prematura de cosas que trastornan y no reforman; en el exterior, porque Francia no puede vivir

aislada, y es imposible que se establezcan, ni aun entablen alianzas duraderas con pueblos, que a corto plazo lo mismo pueden estar entregados a gobiernos belicosos ávidos de revanchas militares, que a otros internacionalistas, negociación de la patria y de toda frontera.

Ahora pensemos lo que sería situación similar en pueblos como Italia, España, Portugal, en tantos otros donde falta por completo esa ponderación social de que hemos hablado, la de un pueblo rico, comerciante, industrial, ahorrador, ilustrado, independiente de la política, a la que sólo pide paz y libertad.

Una crisis como la francesa en esos pueblos, traería consigo, no ya la disolución política, sino la disolución nacional.

TELONES Y BAMBALINAS

BATURRILLO

Ya han protestado todos los críticos. Yo, humilde revistero de teatros, que vivo—sin aspirar a otros fueros—en las regiones más leídas de la gaceta, lei con desasosonamiento el prólogo que Pérez Galdós pondrá en la primera página de *Los condenados*, y después he visto con pasiva tranquilidad el ciego y duro arremeter de los que se han juzgado aludidos en el escrito cuestionable, y la parte que en la lid tomaron escritores tan brillantes como Julio Burell, para poner a salvo los fueros del público y los indiscutibles de la imprenta periódica.

No imaginaba yo que, al cabo y al fin, tendría que echar mi cuarto a espadas en discusión ya pasada y sin más interés que el del momento; pero es el caso que el escritor que se oculta bajo el pseudónimo de *Perecillo* me dirige un artículo—como suyo, bien escrito y pensado—desde las columnas de *El Diario Español*, y yo debo y quiero contestar, porque a ello me obliga mi propio gusto y las leyes de la más rudimentaria cortésia.

No hay, estimable compañero, motivo para poner el grito en el cielo porque el Sr. Galdós, cuyo prestigio literario empieza y acaba de manera gloriosa en los *Episodios nacionales*, la emprenda a cintarazo limpio con el público y la crítica. Ya me tengo olvidado que esa modestia tan cacareada de los grandes literatos, es pura fantasmagoría. Tienen su alma en su armario y son vanidosos y presumidos como cualquier otro desgraciado.

D. José Echegaray, por ejemplo, cuando Felipe Ducazal le preparaba manifestaciones ruidosas, que llegaron—en fuerza de repetidas—4 un ineficaz crédito, no protestó de ellas. Se dejaba querer y las aceptaba agradecido.

No he visto yo, ni tengo noticia de que al frente de *Locura ó santidad*, *El gran Galeoto* ó *El crítico incipiente*, haya puesto cuatro palabras, diciendo:

«Señores críticos y público respetable: Estas celebraciones y esos aplausos que me tributáis, son exagerados. No merezco tanto. Vuestras simpatías me pone como pedestal una admiración que estoy muy lejos de merecer.»

Tampoco he visto que le digese a los académicos de la Lengua, cuando éstos comparaban las bellezas de *Mariana* y *Dolores* para discernir el premio que ambas obras se disputaban;

«Amigos míos: *Dolores* es un drama humano, que llora y sangra. Por su textura parece una producción realista a la usanza antigua. No hay en el diálogo desfillos retóricos, metáforas vacías, imágenes vestidas con colores vivos y adornadas con el centelleo brillante de la cartulina y el talco. Los personajes hablan su propio idioma, están copiados con exactitud y hay en toda la obra ambiente del campo, olor de yerbas aromáticas, energías, pasiones y firmezas propias del carácter aragones. Concededle el premio, que de sobre lo tiene merecido.» Nada de esto. Pero así que el público protestó, *El hijo de Don Juan*, el señor Echegaray, tiró la montera por alto, arrojó al suelo la túnica de su decantada modestia, y dijo: «Sepase quien es... Echegaray.»

No ha hecho otra cosa D. Benito; pero en éste el desaire del público es más doloroso, porque quiere ir directamente a la gloria; pero por el camino de la contaduría, haciendo etapa en la *taquilla*. Dice el autor de *Gloria* que el público ha podido equivocarse, que no le ha comprendido, que los críticos son unos solomnismos majaderos... Bueno. Pero en adelante que busque el Sr. Pérez Galdós para censores de sus obras dramáticas otro público más ilustrado y una prensa más culta y competente. Pero es bien hacer constar que el público torpe que ha condenado a perpetuo silencio a *Los condenados* es el mismo que cuando el estreno de *La de San Quintín*, entusiástico y vociferante, acompañó al autor de *Realidad* hasta el interior del café Inglés; que la crítica indolente, ahora menospreciada, es la que entonces aplaudió; y que esos escritores sin densidad y sin jugo, *majaderos* de la literatura y de la prensa, son los que han contribuido a hacer prestigiosa la reputación y la fama de D. Benito Pérez Galdós.

Dicen por ahí que un traductor de obras italianas ha arreglado la *Bisbetica Domada*, y pretende que la ponga en escena Emilio Mario, encargando a Thullier del papel que con maestría singular nos dió a conocer, durante la última primavera, Ermeste Novelli. Parece que, con muy buen acuerdo, el galán de la Comedia niega a acceder a tales deseos, y es de esperar que el director de la compañía no se doblegue ante exigencias que, por caprichosas, merecen ser desatendidas.

En primer término habrá que examinar despaquito el arriego, y antes saber quien es el *deltincuente*. Le suplico a Mario—si no es un secreto—me diga quien es ese *bisbetico* *in domato*. Y lo aconsejo a Thullier a título de amigo que le cuide, resista la tentación

de la vanidad, cosa muy fácil en quien como él es modesto.

El recuerdo de Novelli está muy reciente, y establecer ciertas competencias son antojos femeniles que no admiten disculpa en voluntades bien templadas. Pero vuelvo a insistir. ¿Quién es ese *bisbetico*? ¿Que salga, que se diga el nombre! como grita la *claque* cuando pide el de los autores de una obra estrenada.

EL ABATE PIRACAS.

DESDE LISBOA

15 DE ENERO.

Nuevos decretos.

El *Diario Oficial* ha publicado ya los anunciados decretos dictatoriales sobre administración pública.

La prensa de oposición, que es por señal la más numerosa, critica severamente algunos de estos decretos, considerándolos absurdos, irrealizables y retrógrados. Pero la verdad es que entre ellos los hay de verdadera importancia económica.

El primero modifica la contribución de registro, elevando considerablemente los derechos por transmisión de herencias.

El segundo establece diversas disposiciones relativas a la concesión de pasaportes. Disminuye los derechos de estos, tanto para los portugueses como para los extranjeros; pero tiene el gran defecto de venir a dificultar las relaciones entre portugueses y españoles por la nueva é inaudita exigencia de pasaportes entre los nacionales de los dos países. Esto hará disminuir las excursiones veraniegas y traerá gran perjuicio a todos los pueblos fronterizos. Además evitará que muchos portugueses del Sur vayan a visitar las provincias del Norte, porque todos los viajeros que se dirigen a las márgenes del Miño es con el instinto de seguir hasta Tuy y Vigo, lo que perjudica a las dos naciones.

Este mismo decreto trata de poner trabas a la emigración; en este punto merece congratulaciones el gobierno; en el otro, censuras.

El tercero determina la forma cómo deben ser coicados los empleados no efectivos.

El cuarto trata de la salud pública.

El quinto establece reglas para la apreciación de la responsabilidad criminal de los individuos que sufran enajenación mental. Es este un trabajo que ha sido muy elogiado por los entendidos, y que se debe al ilustre jurisconsulto señor Acevedo Castello-Branco, actual ministro de Justicia.

El sexto aprueba el Código de justicia militar.

El sétimo reduce el cuadro del estado mayor general y establece la forma de promoción de los generales.

El octavo establece las reglas de promoción para todos los oficiales del ejército y los límites de la edad, que vendrán a ser: en 1895, general de división, 70 años; general de brigada, 73; coronel, 70, demás puestos, 62; en 1896, respectivamente.

mente, 74, 71, 68 y 60; en 1897, 72, 69, 66 y 58.

El noveno se ocupa de la servidumbre militar. Establece el encargo de la servidumbre en los terrenos que circundan las fortificaciones, determinando que en dichos terrenos haya tres zonas distintas: la primera, de 600 metros, después del perimetro exterior de la explanada; la segunda, hasta 1.000 metros; la tercera, hasta 3.000. Fija reglas para el permiso de construcciones dentro de cada zona y el modo de proceder contra los contraventores. Determina que se proceda a la calificación de las fortalezas, y que, salvo casos especiales, los terrenos de sal no calificadas sean vendidos y su producto aplicado exclusivamente a la compra de material de guerra.

El décimo crea en el ministerio de Marina una corporación consultiva, denominada «Consejo superior de la magistratura judicial ultramarina».

El undécimo modifica algunas disposiciones de la legislación relativa a la constitución de la enfitéusis.

El duodécimo, finalmente, reforma los servicios geodésicos, topográficos é hidrográficos.

Brevemente será publicado el decreto reformando el código del proceso comercial.

Antes de fin de mes verán la luz pública en el *Diario Oficial* más decretos dictatoriales, entre ellos el de la reforma administrativa, suprimiendo gran número de *concejios* (ayuntamientos).

Temperales.

Desde 1876 no recuerdo temperales tan espantosas como los de estos últimos días. De todos los puntos del país llegan a Lisboa noticias de campos inundados, casas derribadas por las lluvias, árboles arrancados, descarrilamientos en las líneas férreas, etc.

El huracán de ayer sólo entre la playa de Pedrouços y la de Cascaes, poco más de 18 kilómetros, destruyó 60 barracas de baños.

El servicio telegráfico viene interrumpido.

EDUARDO SILVA

DESDE SEVILLA

ENERO 16, 9 H.

Los efectos del temporal se han dejado sentir en Sevilla de un modo extraordinario. El muelle encuentra lleno de agua desde la madrugada, y varias calles de la población lo han estado durante todo el día, y a esta hora las locomóviles se ocupan aún en el desahúe.

En vista, pues, de la verdadera importancia del caso, y no siéndome posible usar de los hilos del telegrafo, porque las comunicaciones se encuentran totalmente interrumpidas, he decidido enviar por correo lo principal de lo ocurrido, ya que los detalles sólo servirían para retardar estas impresiones.

La insistencia de la lluvia durante el

EXTRAORDINARIOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA CON CROMOS Y GRABADOS

El domingo 20 se pondrá a la venta el número 23 de nuestro extraordinario ilustrado.

PRIMERA PLANA

Reproducción litográfica de una preciosa composición alegórica debida al pincel del Sr. D. José Garnelo y Alda, y que viene a ser como la portada de la colección de magníficos trabajos que preparamos para el presente año de 1895, España, representada por gallarda matrona, corona de laureles los esfuerzos de la Prensa y del Arte, que aunan sus iniciativas, afanosos de complacer al público. El justo nombre del Sr. GARNELO, nos excusa de ponderar el indudable mérito de su obra original, que era de gran efecto decorativo, y estaba ejecutada con la manera franca que caracteriza y es peculiar al autor de *La muerte de Lucano*.

SEGUNDA PLANA

Va encabezada con una caprichosa alegoría invernal del Sr. D. ANTONIO SALCES. En la parte superior de la misma se descubre un trozo de aldea, por cuyas solitarias calles solo transitan unos muchachos que tratan de entrar en calor y de divertirse, haciendo rodar una bola de nieve. En el resto de la composición se descubren los efectos de la estación cruda porque atravesamos.

También en esta plana se publica por primera vez un admirable estudio del gran ROSALES, para un retrato de señora que mantiene un ramo de flores en la mano, y que es conocida en la colección del inteligente aficionado D. Lorenzo García Vela, a quien pertenece el original, por el nombre de *Ofelia* (?).

TERCERA PLANA

Otro estudio, no menos admirable que el anterior, y así mismo inédito hasta ahora, del malogrado FORTUNY; estudio hecho al lápiz, con toques de claridad, para el famoso cuadro *La Vicaría*, y en el que se descubren todas las grandes cualidades que adornaban al inmortar artista. El original pertenece al distinguido pintor D. Ricardo de Madrazo.

De la amabilidad de D. JOSÉ MORENO CARBONERO, solicitamos y obtuvimos, el lindísimo dibujo que saborearán los lectores de LA CORRESPONDENCIA, y que, bajo el título de *El Capitán Bolando*, es un fragmento del magnífico cuadro *Primera aventura de Gil Blas de Santillana*, que el público admiró en la última Exposición internacional de Madrid.

Armeros de Eibar, se titula el lindísimo apunte a pluma que, del Sr. D. VICENTE CUTANDA, publicamos también en la plana tercera.

TEXTO

[NO SALGO! por Err. que Sepilyeda. FRAGMENTO DE UNA ELEGÍA INÉDITA, por F. Pleguezuelo. RIMA, por Constantino Gil. AL PAN, por Miguel Jiménez Aquino. MI AMIGO PEREZ, por Aureliano J. Pereira. A ENRIQUE GASPÁR, por Rafael M. Liern. MODUS VIVENDI, por Luis Taboada. UNA CANA AL AIRE, por R. Alvarez Masó. CANTARES, por Narciso Díaz de Escobar.

Precio del número para el público en general, 15 céntimos; para nuestros suscritores, 10

NOTA.—Para el próximo número 24, preparamos trabajos de los Sres. Villegas (D. José), Sala (D. Emilio), Haas (D. Carlos), Lhardy, Ribera, Peña Muñoz y Serveto. La marina original del Sr. Gartner, que teníamos dispuesta para el número 23, no ha podido publicarse, por la perturbación que tanto en esa taracea como en el de la primera plana del Sr. Garnelo, nos ha causado la grave enfermedad del litógrafo Sr. Portabella, y de la que, por fortuna, se halla ya restablecido.

dió de ayer hizo temer desde luego el peligro de una inundación.

La frecuencia de ellas nos ha hecho, naturalmente, pesimistas en ese sentido, y en cuanto caen algunos aguaceros, todo el mundo prevé lo mismo, y más de lo que a continuación sucede.

Las avenidas del Guadalquivir nos parecen cosas tan naturales, en fuerza de sentir sus consecuencias tristísimas, que hasta pareciera extraño que no ocurrieran, cuando las desgracias de este género ó parecidas son casi generales, como ahora acontece.

A las doce de hoy las aguas del Guadalquivir alcanzaban seis metros veinticuatro centímetros sobre lo ordinario. El muelle no era otra cosa que una prolongación del río, hasta el punto de hallarse cubiertos los basamentos de las gruas y llegar el agua a las escaleras que dan acceso a los paseos de Colón y Las Delicias.

La concurrencia que ha presenciado el magnífico é imponente espectáculo ha sido numerosísima. Puede decirse que todos los carruajes de alquiler, han hecho su agosto en pleno mes de enero. Las cigarreras y los trabajadores, que habitan en Triana ó en la Alameda de Hércules, han pasado a sus respectivos talleres por medio de carros que hacían el servicio a diez céntimos.

Como aquí, el que más y el que menos aprovecha aún las ocasiones tristes para pasarlo alegremente y burlarse de su propia sombra, sin embargo de que en muchas casas no se encuentran en circunstancias como esta, ni la más indispensable para la subsistencia, los incidentes y las caídas, acompañadas de mojaduras, han sido coreadas con risas y comentarios burlescos por los que se dedican a ver lo que pasa.

Se han cubierto de agua, no todas por completo, la Alameda de Hércules (ya citada), la puerta de Triana y la Real, y las calles de Gravina, San Pablo, Zaragoza, Castellón, San Vicente, Palmas, Alfonso XII, Potro, Góles, Santos Patrocas, Europa y Santa Bárbara. La Alameda, que es de lo primero en anegarse, ofrecía un aspecto precioso.

El agua la cubría de uno a otro extremo. Las vecinas hallábanse asomadas a los balcones presenciando el efecto. Aquel es uno de los sitios en donde la inundación se presenta más imponente por lo mismo que es muy largo y anchuroso.

En previsión natural de lo que ocurra, el alcalde ha pedido nota de las tahonas que no se arrian.

El general Chinchilla ha ofrecido al Ayuntamiento las factorías militares para la elaboración del pan.

Se adoptan medidas de todas clases en evitación de desgracias. En las casas particulares que se arrian por las calles, se han puesto, como de costumbre, tablones en las puertas, y en varias ha sido ya preciso colocar *borriquetes* y andamios desde el zaguán a la escalera.

Todos los vapores y barcos surtos en el puerto, se han asegurado. Desde ayer por la mañana los cargamentos que ocupaban el muelle se han conducido con presteza a los almacenes.

A la hora en que escribo el cielo se ha despejado, y aunque el viento es el mismo, espérase (¡quiera Dios que sea con fundamento!) que la inundación no causará mayores males.

MURGA.

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 18 DE ENERO.

Se abre a las tres. Preside el Sr. Montero Ríos.

Jura el cargo de senador el señor marqués de Miraflores.

El Sr. Martínez Rodas apoya su proposición de ley sobre desviación del Darro para impedir inundaciones en Granada.

El Sr. Cuesta y Santiago apoya otra relativa a una carretera.

El señor ministro de Estado lee un telegrama de nuestro representante en los Estados Unidos, negando que se cobre allí impuesto nuevo sobre los azúcares españoles.

El Sr. Pando excita al gobierno para que las compañías de ferrocarriles cumplan sus compromisos.

El señor conde de las Almenas increpa al gobierno, que no ha hecho caso de los ruegos que se le dirigen en bien de la agricultura.

Aquí, señores ministros—exclama el orador,—no se viene a estudiar, sino a resolver las tremendas cuestiones que hoy se agitan.

La contestación de que estudia el asunto es perfectamente ridícula.

Si no potrés resolverlo, debéis marcharos, que otros vendrán que lo resuelvan. Os agitan dos tendencias.

Si debéis sacrificar un ministro, sacrificadlo. (Rumores.)

El Sr. Presidente llama por primera vez al orden al orador.

El señor conde de las Almenas: La actitud de la Mesa no está justificada. (Rumores en la mayoría.)

No lo está, porque no he faltado en lo más mínimo a los respetos debidos a la Presidencia.

Si el gobierno busca una posición para caer, caiga ahora abrazado á esa excreta y excreba bandera librecambista.

El señor ministro de Estado: El tono de S. S. es completamente inoportuno.

El gobierno ha hecho protestas diversas en el sentido de que nadie le gana en el deseo de remediar los males de la agricultura.

Gracias que inspirados todos en el patriotismo, gracias que todos juntos pudiéramos hallar el remedio deseado.

Nos acusáis de que estudiamos los problemas antes de resolverlos. Así creemos cumplir fielmente el juramento que presiamos ante la Corona.

Con el mayor esmero se ocupará el go-

bierno de la cuestión, é inspirado en su deber, dará pronto la solución que crea más conveniente.

El señor conde de las Almenas rectifica.

El señor ministro de Estado: No es posible, reglamentariamente, entrar en el fondo de la cuestión que está sometida al Congreso de los Diputados.

El Sr. Bosch anuncia una interpelación al ministro de Fomento sobre el lamentable estado en que se encuentran los servicios forestales, que son el escalón de una burocracia dispendiosa. Pide datos sobre rectificación del catálogo, repoblaciones y otros extremos.

ORDEN DEL DÍA

Proyecto de ley de sanidad.

El Sr. Calleja rectifica conceptos del Sr. Bosch.

Se pasa a discutir por artículos y bases.

Se aprueban sin discusión las siguientes hasta la 17 inclusive.

La comisión no admite la enmienda del señor vizconde de Campo Grande á la base 18.

La apoya su autor; le contesta el señor Calvo Martín; interviene el Sr. Fábreg, y se vota nominalmente emitiéndose 17 votos en contra y 11 á favor.

Por falta de número resulta ineficaz la votación.

Se suspende el debate y se levanta la sesión á las seis y veinte minutos.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 18.

Varios asuntos.

Se abre la sesión á las tres.

El Sr. Bullón, presenta una exposición de la Cámara Agrícola de Salamanca, pidiendo protección para los trigos hasta que estos alcancen un precio remunerador.

El Sr. Bullón y los Sres. Llorens y Cañellas, piden energías medidas al gobierno para que haga cumplir con todo rigor los reglamentos á las empresas de ferrocarriles, en vista de que estas han adoptado el acuerdo de elevar los precios de transportes. Alegó el señor ministro de Fomento, que siempre se había seguido con dichas empresas una política de tolerancia, pues era imposible pedirles en un solo día el pago de todos sus deuditos, á riesgo de precipitarlas á la ruina. Espera, sin embargo, que volverán sobre el acuerdo de la elevación porque verán disminuir el tráfico.

No satisfecho el Sr. Llorens con las explicaciones del ministro, anuncia una interpelación sobre el asunto, pues considera intolerables los abusos que cometen las compañías.

Repuso el ministro que jamás gobierno alguno había tolerado abusos que perjudicasen la seguridad de los viajeros.

Y terminó el incidente.

La segunda enseñanza.

Se da lectura á una proposición incidental pidiendo que el gobierno declare haber visto con disgusto el decreto de adaptación de las reformas de la segunda enseñanza.

El señor marqués de Figueroa apoya la proposición, empezando por manifestar que las reformas del Sr. Grotzard tienen un vicio de origen: el de haberse sustraído del conocimiento del Parlamento, requisito cuya falta de cumplimiento es tanto más grave cuanto que la reforma no solo duplica el número de asignaturas, sino que varía radicalmente el sistema de la enseñanza y la tendencia de ésta.

Censura que á los niños que van á los Institutos se les enseñe estética, sociología y filosofía de la Historia.

El Sr. Muro le interrumpe diciendo: Pues eso es lo que encuentro yo bien en las reformas: que se dé a los niños como peso y medida lo que en esa edad debe darse.

El marqués de Figueroa: Pues ni con peso, ni con medida, ni lo que debe darse.

El Sr. Muro: Lo que sí es muy extraño, que se combata un progreso con esas exageraciones.

El marqués de Figueroa termina diciendo que las reformas del Sr. Grotzard son la obra de un sonámbulo.

Se suspendió el debate para entrar en la orden del día.

El acta de Villanueva y Geltrú.

El Sr. Dato continúa su rectificación impugnando el voto particular que los individuos de la minoría republicana, pertenecientes á la comisión de actas, han suscrito, proponiendo la proclamación del Sr. Vallés

FRANCIA

LA CRISIS PRESIDENCIAL

(Telegramas recibidos hasta las siete de la tarde.)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.)

Los socialistas. — Precauciones.

Paris 16, 10:20 m.

(Recibido el 18.) Los diputados socialistas han publicado un manifiesto en términos violentos, atribuyéndose la causa de la dimisión del Presidente.

La prensa socialista sigue violentísima, mostrándose satisfecha de la dimisión presidencial.

La situación es gravísima desde el punto de vista constitucional.

El Congreso debe reunirse mañana en Versalles para la elección presidencial.

Dada la división que existe en la Cámara, la elección será agitada, siendo imposible calcular quién será el elegido, ni las consecuencias de los acontecimientos.

Dupuy, que sigue en el poder provisionalmente, ha adoptado toda clase de medidas para asegurar el orden.

La Bolsa. — Excitaciones conservadoras. — El presidente que hace falta.

Paris 16, 11:40 m.

(Recibido el 18.) En el Bolsín la renta ha bajado 70 céntimos.

En general se lamenta la decisión de Perier. Algunos periódicos conservadores le hacen reproches por no haber resistido, y hacen un llamamiento a las fracciones sensatas de las Cámaras, á fin de que procuren hacer al presidente que desista de su dimisión.

El aspecto de las calles es tranquilo, como de ordinario. Todo se reduce á la abundancia de vendedores de periódicos.

La opinión general está conforme con la necesidad de un gobierno fuerte que prevenga las intenciones de los agitadores y que los refrene.

Todos los grupos de la Cámara se reunieron antes de la sesión, para examinar la situación y preparar la candidatura que habrán de votar en Versalles mañana.

Los diputados socialistas están ahora reunidos en la redacción de La Petite République, para acordar su actitud.

Paris 17, 7 t.

(Urgente.) Resultado de la primera votación: Brisson, 388 votos. Félix Faure, 248. Waldek Rousseau, 185.

Se ha declarado que hay ballottage, siendo necesaria una nueva votación.

Camino de Versalles. — Precauciones. — Preparativos.

Versalles 17, 10:50 m.

Una porción de curiosos y periodistas salieron para Versalles en los primeros trenes, con muchos diputados que se adelantaron á los trenes parlamentarios que salen á las once.

Notase en la vía menos precauciones que cuando la elección de Perier.

Solamente en las inmediaciones de Versalles, algunas parejas de ingenieros militares custodian la vía.

Versalles conserva impenetrable su característica tranquilidad y tristeza.

Las tropas están consignadas en los cuarteles ante el temor de cualquier desorden. La guarnición de Versalles se compone de seis mil hombres de todas las armas.

El Congreso de hoy es el séptimo desde 1870 que se celebra en la misma sala, que es la antigua Cámara de diputados que comunica con la galería de las estatuas de los reyes de Francia.

En esta galería precisamente es donde diputados y senadores trabajaron la votación.

El palacio está adornado como siempre en estos casos. La asamblea es presidida por el presidente del Senado monsieur Challengel Lacour.

Hay habitaciones preparadas para el presidente de la Cámara, con dormitorio, porque la asamblea tiene que durar hasta que uno de los candidatos obtenga mayoría absoluta.

El reglamento prohíbe toda moción, proposición y discurso. Solo el presidente podría conceder la palabra si la asamblea lo votara, y sería precisa una votación para cada discurso.

A pesar de esto se dice que Michelin intentará presentar una proposición de revisión constitucional.

En París se han adoptado grandísimas precauciones, permaneciendo las tropas sobre las armas y reforzando los retenes de policía. La guardia de á caballo se encuentra preparada.

El nuevo presidente irá á París en carruaje, escoltado por fuerzas de caballería.

El diputado socialista Carnaud, que fué preso anteaayer en Roanne, ha sido puesto en libertad provisional, esperándose que venga á la votación.

Comienza la sesión.

Versalles 17, 1:45 t.

La sala de sesiones y las tribunas están llenas de gente. Los periodistas están apretados en la nuestra como sardinas en una banasta.

A pesar de lo frío del día, en el salón hace un calor sofocante.

Los diputados y senadores se agrupan en los escaños, según su afinidad política, lo mismo que en la Cámara.

Todos los ministros están en el banco del gobierno.

A la una en punto ocupa Challengel Lacour el sillón presidencial y abre la sesión á la una y cinco.

DESDE CADIZ

16 ENERO.

Signe el temporal y por consiguiente la incomunicación telegráfica, por lo que continuo valiéndome del correo para remitir estas notas.

La chispa eléctrica que la tormenta descargó ayer, cayó en la fábrica de tabacos, en el momento que las cigarreras dejaban sus tareas; entre éstas se produjo el pánico que es de suponer.

En los primeros momentos creyóse que había ocurrido alguna desgracia, pero afortunadamente no fué así.

La chispa cayó en el pararrayos, sepultándose inmediatamente en el pozo, pues no dejó vestigio ni desperfecto alguno.

En los fosos de la puerta de Tierra, díjose anoche que había caído otra chispa.

Esta mañana lució algún tiempo el sol; pero á poco volvió á nublarse, y comenzó á llover fuertemente.

El mar recibió algún tanto la calma, por lo que la autoridad marítima dió órdenes para que se reanudara el tráfico en bahía, dándose por la sanidad entrada á los vapores Cabo Tortosa y Barambio, que habían tomado puerto el lunes.

Los trabajadores de la factoría trasatlántica embarcaron á la hora acostumbrada para reanudar sus tareas.

A las nueve de la mañana de hoy, en la playa del Sur, extramuros y sitio denominado el Blanco, apareció el cadáver de un hombre, al parecer de sesenta años.

El juzgado de instrucción procedió al levantamiento del cadáver, el cual fué identificado en el depósito, resultando ser un marinero llamado Julián Contreras, de 56 años, vecino del Manchón del Rey, en el barrio de San José.

Dícese que anoche fué visto este desgraciado en completo estado de embriaguez, atribuyéndose á sus excesos en la bebida la muerte trágica que ha tenido.

Esta tarde ha entrado una barca extranjera; ha corrido los malos tiempos, pero sin sufrir accidentes.

El vapor Joaquín Piñero salió esta mañana para Tánger.

Los cables continúan sin funcionar. El inglés está roto á 38 millas de Cádiz, más cerca de aquí que de Gibraltar.

El telégrafo continúa sin funcionar.

Dícese que hasta el 12 de marzo no será botado al agua el acorazado Carlos V, que se construye en el astillero.

S. DE ORENSE.

PROBADA EL COGNAC HENRI GARNIER & C.

El juez del distrito de Buenavista, señor Pozo, encargado de las diligencias sumariales respecto al Sr. García Cachena y al alguacil Zaragoza, ha estado trabajando durante todo el día.

El abogado D. Antonio Ronda, que á instancia suya quedó incommunicado desde que fué detenido en la mañana de anteaayer, parece prestó amplia y concreta declaración con respecto á su intervención en el asunto que motiva los autos.

A las cinco de ayer tarde el Sr. Ronda se hallaba en el vestíbulo del juzgado de guardia, esperando que el juez instructor practicara un registro en la casa-habitación del declarante para robustecer la declaración que había dado ante la autoridad judicial con respecto á su inocencia.

El Sr. Ronda, que esperaba quedar en libertad dentro de breves horas, manifestaba públicamente que desde el juzgado se dirigiera á la redacción de un periódico de la mañana, á fin de que rectificase de una manera categórica ciertas espesiees que afectan á su honradez.

El Ayuntamiento de Orense, á petición del pueblo, ha acordado dar el nombre de Cesáreo Rodrigo á una de las calles de la capital, como recuerdo y expresión del agradecimiento popular al inolvidable prelado de la diócesis.

En Galicia, cerca de Ribadavia, unos malvados talaron 4.000 pinos en el monte de San Cibrao.

El rector de la Universidad de Santiago, D. Maximino Teijeiro, está visitando en Orense todos los establecimientos de enseñanza.

Nuestro distinguido amigo D. Ezequiel Ordoñez ha regresado de Andalucía, donde pasó los últimos días en compañía del Sr. Romero Robledo.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Blanca de Espronceda, viuda de Escosura y madre política de nuestro querido amigo D. Cristino Martos, á quien así como á toda la familia de la finada acompañamos en su duelo.

ESPECTÁCULOS. El próximo domingo, á las cuatro y media de la tarde, se verificará en el teatro Lara una variadísima función, poniéndose en escena las muy aplaudidas obras tituladas Chifladuras, primera representación por la tarde de La hija del barba y La cuerda floja.

Mañana domingo se pondrá en escena por la tarde, en el teatro de la Comedia, la popular y aplaudida obra Militares y paisanos.

El domingo por la tarde se pondrá en el teatro de la Zarzuela la aplaudida Los Madrugados y por la noche la 9.ª representación de la zarzuela melodramática Mujer y reina, en la cual tantos aplausos obtienen autores, pintores y actores, por la escogida concurrencia que llena todas las noches el teatro.

En el teatro Eslava, el domingo, á las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena á petición de varias familias que no pudieron asistir á anteriores representaciones, la zarzuela de espectáculo en tres actos Sueños de oro.

El domingo se verificarán en el teatro de Novedades dos grandes funciones: por la tarde, tercera representación del aplaudido melodrama El soldado de San Marcial, en el que tanto se distingue y hace aplaudir el batallón escolar del Hospicio de Madrid; y por la noche la primera representación del drama de D. Carlos Coello, El príncipe Hamlet, hace años no representado en Madrid.

Hoy sábado, se estrenará á segu-

da hora en el favorecido teatro Romea, la zarzuela cómica en un acto Por lo militar, letra de un aplaudido autor y primera producción musical de un joven compositor á quien, según afirman personas competentes, esperan muchos laureos en la escena.

En la función inaugural que tendrá lugar hoy sábado en el teatro de la Alhambra, hará su debut el aplaudido tenor Sr. Ribuet, con el Buisenior, no representada en Madrid hace muchos años.

El domingo por la tarde se pondrá en escena en dicho teatro la popular zarzuela Cádiz.

En el Liceo Rius se ejecutará hoy La peste de Otranto, drama que será desempeñado por varios aficionados, bajo la dirección de D. Antonio Bernabé.

Para fin de fiesta se anuncia el juguete cómico Noticia fresca, en cuya obra tomará parte el estudioso aficionado señor Gazapo.

Según nos han manifestado individuos de la comisión parlamentaria, no es cierto se haya pensado retirar del Congreso el dictamen relativo á reforma del Código de Comercio, en lo tocante á suspensión de pagos y quiebras.

La comisión, en efecto, ha declarado varias veces, aun antes que el Sr. Maura lo indicara, que estaba dispuesta á aceptar las enmiendas que mejorasen el proyecto, sin atender á lo que sus autores consideran de esencia, y esto es, que la suspensión de pagos sirva sólo para obtener espera y nunca quita, como hoy sucede, con escandalosa frecuencia, constituyendo un medio de estar legalmente á los acreedores legítimos, con grave perjuicio del verdadero crédito mercantil.

Es cierto que la comisión, sin retirar su dictamen, está dispuesta á celebrar una conferencia con el señor ministro y los impugnadores del proyecto, á fin de llegar á un acuerdo que permita la aprobación de la ley sin debate, porque las diferencias indicadas no son tan graves que impidan una avenencia, y así lo han dicho varias veces en sus discursos los Sres. Lastres y Rodríguez San Pedro.

En cuanto á la creación de tribunales de Comercio, nada hay convenido, ni de ello se ocupa el proyecto, habiendo declarado el Sr. Lastres, autor de la proposición que se discute en el Congreso, que es completamente adversario del restablecimiento de la jurisdicción mercantil, por ser más perjudicial que beneficiosa al comercio, como la experiencia lo había demostrado, y por eso mereció el aplauso del país la abolición de dicho tribunal en 1868.

S. A. R. la Serrma. Sra. Infanta doña Luisa Teresa de Borbón ha sido agraciada con la placa de honor de la Cruz Roja.

La prensa orensana se lamenta de que no haya podido averiguarse quién fué el actor de la brutal agresión, inferida de noche y sobre seguro, contra el joven director de El Mito, Sr. Alvarez de Novoa, hijo del coronel retirado de la guardia civil del mismo apellido.

Acaba de publicarse la segunda edición de la Historia de España escrita por D. Ramón López de Vicuña, catedrático del Instituto de la Coruña. Es uno de los más notables compendios de esta materia que han salido á luz hasta ahora, y comprende multitud de enseñanzas nuevas, como lo que se refiere á la prehistoria española, sólo tratada en las obras magistrales de la Academia de la Historia y del Sr. Morayta. El método, el lenguaje y la acertada elección de los puntos más culminantes de la ciencia histórica, convierten el texto del Sr. Vicuña en una obra clásica en su género.

Ha fallecido en Salamanca, á la edad de 71 años, el señor marqués del Vado del Maestro, respetable personalidad estimadísima en la ciudad salmantina, y padre de nuestros amigos D. Fernando y D. Ramón Fernández de Córdoba, á los cuales, como á toda su familia, damos nuestro más sentido pésame.

Terminando con la función del sábado 19 la cuarta serie de abono, en el teatro Lara, queda abierto el de la quinta en contaduría á las horas de costumbre.

MARRUECOS

POR TELEGRAFO

Embajador detenido. — Cable roto. — Los buques del sultán.

Tánger 16, 2:15 t.

En Alcázar, pueblo distante ocho horas de esta ciudad, está detenido por el temporal el embajador inglés.

Se ha roto el cable de Inglaterra y el vapor Hassan ha recibido orden de estar dispuesto á salir para Mogador, pero como se halla en muy mal estado, será preciso que el viaje lo haga el otro vapor propiedad del sultán, el Eburqui. — Orive.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Asesinato. Logroño 17, 10 m.

En el pueblo de Viguera se ha cometido un crimen de gran sensación por el sagrado carácter de que está investido su autor.

El coadjutor de la parroquia del pueblo de Rivasaldea, D. Cesáreo Pérez, tenía á su servicio una joven bastante agraciada, hija del practicante de Viguera.

La madre de la joven no quiso que ésta continuase al servicio del Sr. Pérez, y la ordenó que volviese á su lado.

El Sr. Pérez fué ayer á Viguera; tuvo una acalorada disputa con la madre de la sirvienta, y concluyó disparándole un tiro que causó la muerte á la mujer.

Esta se llama Inés Martínez. El autor de este drama huyó y fué más tarde capturado. — Z.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 17.

(Recibido el 18.) El duque de Orleans ha dirigido al senador de su partido Sr. Buffet una carta, en la que manifiesta se halla próxima la hora en que Francia desea volver á la forma de gobierno que es gloria del pasado y que constituirá una verdadera garantía para el porvenir.

El día en que el país me reclame—añade—tendrá fuerzas suficientes para cumplir mi misión hasta el fin.

«Mi vida y mi sangre serán para Francia».

cia, á la que mis antecesores han hecho grande y respetada.»

En la carta se hace un llamamiento á todos los amigos de la monarquía y á los buenos ciudadanos franceses, para elegir el candidato á la presidencia que mejor pueda representar en el interior la paz y el orden social, y en el exterior la consideración y el honor que Francia se merece.

El duque de Orleans termina con las siguientes palabras: «Trabajemos hoy por la salvación de la patria y mañana por su engrandecimiento.»

El general Martínez Campos ha estado ayer tarde en el Congreso hablando con el Sr. Sagasta.

Aunque se ha dado mucha importancia por algunos á esta entrevista, podemos asegurar autoritadamente, que para nada se ha ocupado de política dicho general.

Ha ido á hablarle de un asunto de carácter particular.

Se ha dicho ayer tarde en el Congreso que la compañía del Mediodía trataba de ofrecer unas tarifas especiales, sumamente económicas, para traer los trigos de Barcelona al centro.

Como por aquella capital vienen muchos trigos extranjeros, esto ha causado gran alarma entre los productores de cereales.

Sobre este punto es posible que hoy haga una pregunta al gobierno en el Congreso el Sr. Romero Robledo.

Á la primera reunión que celebre la comisión encargada de dar dictámen sobre la proposición del Sr. Rodríguez Labruna, llevará el Sr. Canalejas la solución que el gobierno considere mejor y más eficaz para proteger nuestros cereales.

El señor ministro de Hacienda ha pasado todo el día en su despacho dando la última mano á su presupuesto de ingresos, que ya se halla ultimado. Solo faltaba redactar algunos artículos del proyecto.

En el primer Consejo de ministros que se celebre, dará cuenta concretamente de este presupuesto, si hubiese tiempo para ello.

También tiene muy adelantados el señor Canalejas los proyectos de ley independientes de los presupuestos, pero complementarios de estos y que se propone igualmente leer á las Cortes en breve plazo.

El Sr. Labra ha conferenciado con el ministro de Ultramar sobre las reformas de Cuba, habiendo manifestado su conformidad en varios puntos con la fórmula de conciliación; pero insiste vivamente en que se incluya en ella la reforma electoral.

SUCESOS. Durante la madrugada de ayer no ocurrió ningún suceso en los distritos de Falco, Centro, Universidad, Hospicio ó Inelusa.

Ayer mañana fué hallado en la iglesia parroquial de San Martín, el cadáver de un niño recién nacido.

Á las cinco de la mañana de ayer fué detenida una mujer en la calle del Ave María, como autora del robo de varias prendas en la casa núm. 28 de la expresada calle.

Á las seis de ayer tarde, se hallaba constituido el juzgado de instrucción de guardia, en la tahona número 81, de la calle de Masón de Paredes, con motivo de haber reñido dos trabajadores, resultando ambos con heridas.

El ministro de Fomento ha puesto ayer á la firma de S. M. la reina, los siguientes decretos:

Anexionando á la Universidad de Valencia, la escuela de Bellas Artes de dicha población.

—Nombrando consejero de Instrucción Pública, á D. Alejandro San Martín.

—Concediendo prórroga de seis meses, para terminar las obras del puerto de Vigo.

La señora de Cánovas del Castillo, que en estos días se ha visto obligada á guardar cama á consecuencia de un ataque reumático, se encuentra muy aliviada, de lo cual nos alegramos sinceramente.

El diputado á Cortes Sr. Dolz, dará hoy sábado por la noche, una conferencia en el Ateneo; en la cual explicará la significación del partido reformista cubano y los fines que este persigue.

Hoy saldrá el correo para Filipinas.

Ayer ha salido para Cádiz en el expreso, el diputado á Cortes por aquella circunscripción D. Rodolfo del Castillo, á causa de encontrarse enferma de gravedad su señora madre.

Desearnos el alivio de la paciente.

Copiada de un colega dimos hace días la noticia de haber sido presos, por los desfalcos descubiertos en Manila, entre otros el ordenador general de pagos y el interventor.

Según se nos manifiesta, la noticia es completamente falsa en lo referente al interventor, que ni es clayero, ni nada tiene que ver con la custodia de caudales. Con gusto lo hacemos constar para que no sufra menoscabo el buen nombre que por su acrisolada honradez ha sabido adquirir en aquellas islas el actual interventor D. Alfredo Enríquez.

El señor ministro de la gobernación está estudiando la manera de llevar á la realización la reforma postal que desde hace tiempo viene pidiendo el ilustrado senador D. Arturo de Marcoartú, que con tal objeto ha presentado en la alta Cámara cuatro proposiciones de ley.

Tiempo es ya de que se rebaje el franco de tarjeta, carta é impresos, lo cual beneficiará igualmente al público y al Tesoro.

Los Srs. Barrio y Mior, Fernández Vallín y marqués de Teverga, han conferenciado con el señor ministro de Fomento, con objeto de que se lleven á la práctica los acuerdos que ayer adoptaron referentes al pago de haberes del difunto y sabio catedrático D. Guillermo Estrada.

Una comisión del Centro de Asturias, compuesta del presidente Sr. Pellico, del secretario Sr. Olajiz y de los vocales conde de Agüera, marqués de Teverga y Puidos, se han reunido ayer tarde en el Congreso para dirigir las oportunas gestiones cerca del gobierno, con objeto de arbitrar recursos para los pueblos de Asturias damnificados por los temporales.

Relacionada con la cuestión de los ferries ha celebrado ayer tarde una

conferencia en el Congreso con el Sr. Sagasta el Sr. Rodríguez San Pedro.

Ha estado ayer reunida la comisión de incompatibilidades del Congreso estudiando el caso en que se halla el diputado Sr. Calvo y Gil.

Los Sres. Martín Sánchez y Sánchez han presentado una proposición incidental relativa á la subida de los cambios en Filipinas y Puerto Rico de la cual se ocupará hoy el Congreso.

El martes presentará en el Congreso a minoría carlista una proposición incidental para reproducir la discusión sobre el ex padre Cabrera.

LO DEL DÍA

Sigue sobre el tapete la cuestión de los trigueros.

Nadie duda que el afán mismo de la conciliación ha inspirado la actitud de todos los personajes liberales.

Las declaraciones del Sr. Moret en la sesión tercera consiguiendo la retirada del candidato triguero Sr. Trauba en favor del ministerial; las del Sr. Gamazo en la sesión séptima, decididamente defensoras de una transacción, y las del señor Puigcerver en la sexta, han llevado al convencimiento del partido la firme seguridad de que todos han procedido de la manera más generosa y transigente.

A pesar de esto, la fórmula proyectada en el último Consejo de ministros, puede ya considerarse como fracasada, y continúan las dificultades.

Se estudia en estos momentos otra fórmula que se basa en la rebaja de los transportes para los cereales españoles, y tampoco se confía en que prospere.

En tal caso, se irá directamente á la subida del arancel.

Y si así pasa, podrá esto producir una modificación ministerial; pero, según declaran los más caracterizados liberales, de ninguna manera creará divisiones en el seno de la mayoría parlamentaria.

Ayer mañana han conferenciado los señores Moret y López Puigcerver sobre los asuntos del día.

El triunfo de Mr. Faure para la presidencia de la república ha producido buen efecto. Se considera el triunfo del oportunismo, el mantenimiento de la tendencia conservadora, y se le llama el segundo Carnot, porque ni despierta celos ni rivalidades.

Ante su elección se cree menos justificada la dimisión de Perier.

Ahora se espera la disolución de la Cámara de los diputados.

Las reformas de Cuba: De acuerdo el Sr. Romero Robledo y el Sr. Amblard con la fórmula del ministro de Ultramar, el asunto entra en vía de ejecución más fácil.

Urge, sin embargo, su presentación y el debate que ha de preceder á la aprobación de la fórmula.

El Sr. Abarzuza, los que están de acuerdo con su solución y los que la combaten lo desean del mismo modo.

Seguramente en el primer consejo de ministros se aprobará la solución, y en la semana entrante habrá dictámen de la comisión.

El contenido de la fórmula es el siguiente, salvo ligeros detalles:

«El consejo general de la isla de Cuba se compondrá de 90 individuos, los 16 de elección popular directa y los otros 74 de nombramiento de la Corona.

Los vocales natos desaparecerán. El nombramiento de vocal por la Corona habrá de recaer en personas que reúnan condiciones especiales, como las de mayores contribuyentes, presidentes de las Cámaras de comercio ó de la Liga de agricultores, coroneles de voluntarios, ex alcaldes de municipios importantes, ex diputados provinciales, ex diputados á Cortes y ex senadores.

El consejo general asumirá en sí todas las facultades que el proyecto del señor Maura reconocía á la Diputación única y al consejo general establecido por el mismo proyecto.

Presidirá el consejo el gobernador general de la isla.

Quedan las diputaciones provinciales y se dan á los ayuntamientos las atribuciones señaladas en el proyecto anterior.

La ampliación del voto y cuanto se refiere á la cuestión electoral queda descartado del proyecto para ser abordado más adelante y cuando las Cortes lo estimen oportuno.

Un adversario franco de la situación decía anteañoche que la cuestión de los trigos produciría necesariamente una crisis, y concretaba su pensamiento en estas palabras:

«Si se mantiene la supresión del impuesto de consumos, no excluyendo de ellos á los cereales extranjeros, dimite Groizard.

«Si se elevan los aranceles, dimite López Puigcerver.

«Si se aplaza la solución, dimite Maura.»

Como ya decimos, no es esta fórmula de ningún ministerial, y pueden nuestros lectores rebajar de ella todo lo que crean conveniente. De todos modos, pasaremos esta semana con tranquilidad.

La sesión del Congreso ha ofrecido poco interés.

El marqués de Figueroa ha explicado su interpelación sobre la enseñanza pública, y discutiendo sobre la salud política del ministro de Fomento le ha contestado el Sr. López Puigcerver que era excelente, pero que él siempre se encontraba con un pie sobre el estribo.

Estas palabras han constituido el único asunto de las conversaciones de la tarde; se han relacionado con la cuestión de los trigos, con los rumores de crisis y con las cavilaciones que según El Correo ha producido el anuncio del próximo consejo de ministros.

Después de aquella interpelación ha continuado el debate sobre los dictámenes de la comisión de actos.

Se ha suspendido la expedición del suero antidiftérico obtenido en el laboratorio del profesor Ferrán. La prensa de Barcelona dice que tal suero se debe abandonar hasta tanto que haya resuelto el acreedor del Dr. Roux, sin el cual no puede darse ninguna garantía.

Relacionada con la cuestión de los ferries ha celebrado ayer tarde una

EDICION DE LA MAÑANA
FRANCIA
EL NUEVO PRESIDENTE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Impresiones en París.—Preparativos para el recibimiento.

París 17, 10'40 n.

(Recibido el 18 á las diez de la noche.) París ha estado muy tranquilo hasta las cuatro de la tarde.

A esa hora empezaron á correr noticias del primer escrutinio. Los boulevares se animaron entonces mucho.

Desde las tres no se podía dar un paso en los alrededores de la estación de San Lázaro.

La muchedumbre fué creciendo en términos que hubo que establecer un fuerte servicio de policía á pie y á caballo.

Cuando llegó el nuevo presidente á la plaza del Havre, todas las calles inmediatas estaban cuajadas de gente, difícilmente contenida por la caballería.

Prorrumpieron en vivas á la república y á Faure.

En el Eliseo, al anochecer, estaban hechos los preparativos para la recepción de Faure por Perier.

El palacio estaba resplandeciente de luces y los huérfanos en trajes de gala, y las tropas formaban en el patio.—R. Blasco.

Llegada del presidente.

París 18, 13'10 m.

Al llegar M. Faure al palacio del Eliseo, fué recibido por M. Casimiro Perier al pie de la escalera.

Se dieron ambos un apretón de manos y medió entre ellos el natural cambio de cumplimientos.

Trasladóse en seguida M. Faure al ministerio de Marina, del cual había salido por la mañana muy ajeno de que iba á ser nombrado presidente.

En todo el trayecto ha oído muchos vivas.

Grandes masas agrupadas en la rue Royal y en la plaza de la Concordia, le obligaron á asomarse al balcón y le aclamaron con entusiasmo.

Cuando entró en sus habitaciones, dijo muy emocionado á las personas que le rodeaban:

—Acabo de pasar los momentos más felices de mi vida.

Se encontraba fatigadísimo y se acostó á las diez y media.

Habitará en el ministerio de Marina unos días.

Aunque parece prematuro, dícese que es posible que confíe la formación del gabinete á M. Poincaré, ministro que ha sido de Hacienda y que pertenece al centro parlamentario.

Hoy ha sido conocido en ésta el manifiesto que ha dado á Francia el duque de Orleans. Acógeselo con burlas; pocos lo toman en serio.—R. Blasco.

Juicio de los partidos.

París 18, 10'30 m.

Los republicanos moderados esperan de M. Faure un gobierno prudente y conciliador.

Dícese que las cualidades personales del nuevo presidente son la amabilidad y la discreción, y que á esto se añade una considerable fortuna personal.

Convienen todos ellos en que ocupará dignamente el cargo y la alta representación de que ha sido investido.

La prensa radical viene irritada y los periódicos socialistas furiosos.

Llámanle el presidente de la derecha y le pronostican una campaña de ataques ampliables.

La opinión pública de cuantos no militan en partidos ó grupos se ha manifestado muy simpática á la elección del actual presidente, á quien consideran como otro Carnot, cuya memoria quedará como ejemplo para cuantos ejerzan la primera magistratura del Estado.

Así para los franceses como para los extranjeros que aquí estamos, es indudable la facilidad con que este gran país ha salido tan rápidamente de la crisis peligrósima en que le había puesto la dimisión de M. Perier.—R. Blasco.

La dimisión del gabinete.

París 18, 11 m.

Ha sido muy cordial la entrevista del presidente dimisionario y su antiguo ministro de Marina, ahora presidente de la república.

Al felicitarlo aquél, manifestó que se congratulaba de que hubiera sido elegido un hombre de sus tendencias.

M. Faure contestó que al llegar á la presidencia había olvidado por deber toda relación y predilecciones de partido; era el jefe del Estado para todos los franceses sin diferencia de opinión.

Dedicó algunas frases simpáticas á los obreros.

Después aceptó en el acto la dimisión del ministerio.—R. Blasco.

Visitas al presidente.—Limosnas á los pobres.

París 18, 4'35 t.

M. Faure, después de recibir al personal del ministerio de Marina, fué al Eliseo, donde recibió á gran número de diputados y senadores.

Después fué á felicitarle M. Dupuy, á quien el presidente encargó se dieran 20.000 francos á los pobres de París, 500 á los de cada uno de los puertos militares, 1.500 á los del Havre, 200 á cada uno de los establecimientos de Marina y 200 á los pueblos Saint Romain y Montvilliers, de su distrito electoral.

Á las dos y media visitó á madame Carnot, y luego recibió á los presidentes de las Cámaras.

M. Perier abandonó anoche el Eliseo.—R. Blasco.

Preliminarios para formar gabinete.

París 19, 12'16 m.

Brisson ha aconsejado á M. Faure que consulte á los jefes de los grupos republicanos del Parlamento para formar un

binete, y le indicó la conveniencia de un ministerio Bourgeois.

Dícese que éste no resolverá nada hasta consultar á sus amigos los radicales, que le exigirán probablemente un gabinete homogéneo radical; pero volvería á encontrarse la dificultad de no reunir mayoría suficiente, porque los moderados solo apoyarán, y no todos, á un gabinete de concentración.—R. Blasco.

DE LA AGENCIA FABRA

París 17, 9'20 n.

(Recibido el 18, á las 7'45 n.) Al proclamarse en el Congreso, por el Sr. Challemel Lacour, la elección del señor Faure, produjo un gran tumulto: la derecha rompió en aplausos; los socialistas dieron los gritos de ¡Abajo el Panamá! y ¡Abajo los ladrones! La extrema izquierda contribuyó al tumulto haciendo una ovación al Sr. Brisson. Dominado en parte el ruido, los Sres. Michelin y Baudry trataron de hablar en favor de la revisión constitucional; pero el señor Challemel declaró levantada la sesión, y la sala se desocupó rápidamente.

París 17, 11 n.

(Recibido el 18, á las 8'35 n.) Al hacerse la entrega de sus poderes, el Sr. Challemel Lacour expuso al nuevo presidente el deseo de que la nueva presidencia serviría para reunir á todos los hombres pacíficos y procurar el triunfo de las ideas de tolerancia y libertad.

El Sr. Faure contestó que se inspiraría siempre en el ejemplo y experiencia de cuantos consagran su vida á la república.

París 18, 1 m.

(Recibido á las 8'35 n.) Anoche mismo, el Sr. Dupuy y sus compañeros de gabinete, entregaron sus dimisiones al nuevo presidente.

Continuarán desempeñando interinamente sus carteras respectivas.

Los socialistas han publicado un manifiesto protestando de la elección verificada por el Congreso, y acusando á sus adversarios de querer perpetuar la lucha contra la democracia y de retardar la reforma social.

París 18, 1 m.

(Recibido á las 7'45 n.) Las noticias de las provincias dicen que la elección de Félix Faure ha producido excelente impresión.

Londres 18, 5 t.

El periódico Daily News hace constar que Francia atraviesa triunfalmente una crisis sin ejemplo.

El Morning Post, dice que Francia tranquiliza al mundo por la calma y prontitud con que resuelve las crisis más difíciles é inesperadas.

El Times califica de irreprochable el programa del nuevo presidente.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Asesinato de un fiscal.

Milán 17.

(Recibido el 18.) El Sr. Zelli, fiscal del Tribunal, estando en la tarde de hoy en su despacho, ha sido herido de una puñalada en el cuello, por un individuo que al ser preso declaró llamarse Attilio Bellocco y que fingió estar loco.

Créese generalmente que se trata de un atentado anarquista.

Milán 18.

El asesino del fiscal Sr. Zelli no se llama como dijo al ser preso, sino Realini y ha pasado diez y ocho años en la cárcel; estando ya en vísperas de cumplir la pena cuando ha cometido el nuevo crimen.—Fabra.

Los trigeros en Suecia.

Stokolme 17.

(Recibido el 18.) El discurso de la Corona en la apertura del Parlamento, encomia los beneficios de la unión de Suecia y Noruega, y anuncia el aumento de los derechos arancelarios sobre los trigeros.—Fabra.

En favor de los Jesuitas.

Berlín 18.

El Parlamento alemán ha aprobado en segunda lectura la proposición del centro, aboliendo la ley contra los individuos de la Compañía de Jesús.—Fabra.

Alborotos en Grecia.

Atenas 18.

Se ha verificado un importante meeting contra los nuevos impuestos de las Cámaras, que se hallan custodiadas por fuerza del ejército, ocasionando varios choques y atropellos. Han sido detenidos cuatro individuos.—Fabra.

NACIONALES

El temporal.

Albuñol 17, 1'30 t.

El temporal de lluvia y vientos que reina en esta desde hace quince días, arreció el domingo considerablemente, desbordándose las rambas, cuyas aguas han destruido gran parte de la vega.

Durante tres días hemos estado completamente incomunicados, no llegando á esta los correos.

Las noticias recibidas que alcanzan al día 12, son desconsoladoras.

El temporal ha destruido en el campo los sembrados y el arbolado.

La clase jornalera que se encontraba en la miseria, se halla hoy hasta sin albrío, pues muchas casas amenazan ruina, habiendo sido preciso desalojarlas.

Se hace imposible atender á sus necesidades, pues el estado de pobreza del Ayuntamiento, no permite nuevos sacrificios.

Este telegrama lo remito á la estación próxima por el primer correo que llega.—Don Gv

Peligro conjurado.

Arauzuez 18, 10'15 m.

La crecida del Tajo sigue descendiendo de un modo rápido. Los braceros del real patrimonio prosiguen reforzando los sitios más vulnerables, entre ellos el malacón de Solera.

El peligro inminente que amenazaba á esta población se halla conjurado, merced á las previsoras disposiciones dictadas por el celoso administrador Sr. Trillo y llevadas á cabo por el personal del Patrimonio.—Lorenzo.

Ahogado.

Bilbao 17, 5'45 t.

En la ría ha aparecido flotando un cadáver, frente á Portugalete. Créese que sea el de un marinero inglés.—Coll.

Cotización bursátil.

Bilbao 18, 6 t.

Interior, 72-85. Amortizable, 82-40. Obligaciones, Tudela-Bilbao, segunda serie, 118. Idem, tercera serie, 94. Londres 60 días, 27-77.—Coll.

La inundación.

Sevilla 18, 6'30 t.

Han desaparecido los temores de una inundación con el descenso rápido de las aguas del Guadalquivir.

El tiempo continúa variable, tamiéndose por algunos que se reproduzca el temporal.

En Triana ha renacido la tranquilidad al retirarse de las calles las tablas y borriquetes.

Ayer se tomaron serias precauciones por haber subido el Guadalquivir seis metros sobre su nivel ordinario.

Muchos jornaleros faltos de trabajo piden pan por las calles.—Murga.

Un naufragio.

Estepona 14, 3 t.

(Recibido el 18.) Cruzando el mar frente á estas playas la barquilla Manuela, de la matrícula de Ceuta un horroroso temporal S. O. obligó á los tripulantes á arribar.

Al embestir á tierra un fuerte golpe de mar volcó la barca, cayendo al agua la tripulación.

Los marineros de Estepona, sin reparar en el inminente peligro que había, se lanzaron al agua heroicamente, salvando la vida á tres de los cuatro tripulantes, y sacando el cadáver del cuarto y la barquilla.

El Ayuntamiento y los vecinos se disputan el prodigar auxilios á los pobres naufragos.—Rodríguez.

DE LA AGENCIA FABRA

Roma 18.

En breve saldrán nuevos refuerzos militares para Massauk.

El general Baratien ha logrado un nuevo triunfo cerca de Senafé.

Londres 18.

Telegramas recibidos de Audley anuncian haberse perdido la esperanza de poder salvar la vida de 96 mineros sepultados en una mina.

Buenos Aires 18.

Una huelga de marineros ha originado diferentes conflictos con la policía.

Anoche fué principal objeto de los comentarios la anunciada interpelación del Sr. Romero Robledo sobre la presentación de las nuevas tarifas de transporte hecha por la compañía de los ferrocarriles de la Mediodía, de que hablamos en la edición anterior.

Se decía que rebajado el precio del transporte de los cereales, podrían venir de Cataluña con tanta facilidad trigeros extranjeros al centro de la Península, que resultaría ineficaz toda elevación protectorista del arancel.

Así lo creían algunas personas, añadiendo que la línea libre de Ariza podría también inundar de trigo y harinas las provincias de Castilla.

Probablemente este será el asunto de la interpelación del Sr. Romero Robledo, que por otra parte no ha comunicado á nadie su pensamiento.

Si aquellos cálculos fueran ciertos, no falta quien presume que cambiaría el aspecto de la cuestión agrícola pendiente, y el de la cuestión política suscitada por igual motivo.

Es posible que el Consejo de ministros anunciado para hoy se aplase hasta mañana domingo, por la tarde.

TEATRO REAL.

Hoy no hay función. Mañana domingo, para el turno 2.º, se cantará Amleto, tomando parte la señorita Calvé y el Sr. Menotti.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: GOBERNACION.—Real decreto mandando proceder á nueva elección de un diputado á Cortes por el distrito de Gandía (Valencia).

FOMENTO.—Real decreto aprobando el proyecto para construir un edificio con destino á instituto de segunda enseñanza y escuela normal de Logroño.

Las noticias recibidas de provincias acerca de la recaudación de las contribuciones durante la primera quincena del corriente acusan un resultado muy satisfactorio, á pesar de que el temporal reinante, cortando las comunicaciones en muchas provincias, ha dificultado en gran parte la recaudación.

La obtenida por todos conceptos, salvo aduanas, tiene respecto de la de igual período del año anterior un aumento de 1.160.849 99 pesetas; pero como en aduanas hay, según estaba ya previsto una baja de consideración que ha venido á ser mayor por los temporales, aquel aumento desaparece.

La baja sufrida en aduanas durante la quincena sube á 1.416.611 99 comparada con la recaudación del año anterior, resultando, por consiguiente en la recaudación general de la primera quincena del corriente una diferencia de menos de pesetas 255.762.

Telegrafían de Cádiz que á causa del fuerte temporal reinante se halla interrumpida la línea de Bobadilla á Algeciras en varios puntos, teniendo que trasladar los trenes.

El Sr. Felip y Codina es esperado el domingo en Guadalupe para el objeto de presenciar el estreno en aquel teatro de su última producción Miel de la Alcarria.

El pueblo alcarreño está muy agradecido al autor por esta deferencia, y mucho más porque el Sr. Felip y Codina ha preferido el estreno de su obra en aquella capital antes que en alguna otra provincia.

Avor á las nueve de la mañana falle-

ció D.ª Isidora Rodríguez y Romero, viuda de D. José Abascal.

La finada vivía en compañía de su sobrina D.ª Gregoria Mediano y del esposo de ésta, nuestro querido amigo el diputado D. Alfonso González, á los cuales enviamos nuestro pésame más sentido.

Por haber sido condenados como contrabandistas de fosforos, han sido destituidos por real orden varios estancieros de Girona.

En la madrugada de ayer se presentó en el juzgado de guardia una mujer llamada Dorotea Rodríguez, habitante en la calle de la Arganzuela, núm. 31, denunciando á su marido, José Simarro Abad, por delito de adulterio, y que á aquella hora estaba con una mujer en la casa núm. 9 de la calle del Amparo, guardilla núm. 1.

Provisito del correspondiente mandato judicial se presentó á poco en la guardilla indicada el delegado del distrito, en compañía de la mujer que se suponía engañada, y aquí viene lo mejor.

Una vez dentro de la habitación la autoridad, se encontró con que el Simarro estaba acostado con el inquilino del cuarto, Elnardo Pacheco, y en otra cama Claudia Sanz, que vive maritalmente con este último, y Fidela Necas Maneta, que, según la denunciante, era la querida de su marido.

El delegado, sin embargo, puso á todos á disposición del juzgado.

Ha fallecido el antiguo consultor de la sociedad general de Crédito Mobiliario Español, y vocal del Consejo de Administración de la compañía Madrileña del Gas, D. Pablo Badals y Cerveró, que con su inteligencia y laboriosidad incansable había prestado importantísimos servicios á aquellas sociedades y se había granjeado grandes y numerosas simpatías en Madrid por su bello carácter y afectuosísimo trato.

Acompañamos á la distinguida familia del finado en la profunda pena que hoy le embarga.

Mañana domingo se reunirán en la calle de Ferrás, núm. 22, principal, á las dos de la tarde, todos los individuos que en la pasada convocatoria para oficiales de Telégrafos fueron aprobados desde aritmética y no completaron los dos grupos, para tratar de asuntos de bastante interés.

El vapor correo francés Ville de Marseille, salió de Málaga el 15 del actual, á las cuatro de la tarde, con destino á Tenerife, Colón y escalas.

La comisión del Senado sobre el proyecto de ley de división territorial civil, se reunió ayer tarde, acordando encargar al Sr. Merelo la redacción del correspondiente dictamen.

La sociedad de Oficiales de la Reserva Gratuita, celebrará su sesión inaugural el domingo 20 del actual, á las diez de la mañana, en su domicilio social, Biombo, 6, segundo.

La sesión del Senado no ha tenido más interés que el de un animado incidente promovido á primera hora por el señor conde de las Almenas sobre la protección á los trigeros.

Después ha comenzado la discusión de las bases para la ley de Sanidad, adelantándose mucho en el debate.

El telegrama leído ayer por el señor Groizard en el Senado sobre el impuesto á los azúcares en los Estados Unidos, dice así:

Washington 17, 7'40 n. El ministro de España al ministro de Estado.

Según declaración del secretario del Tesoro, la orden está revocada; pero además ayer presentóse en el Congreso una proposición para derogar derecho diferencial sobre azúcares refinados de todas procedencias.—Muruga.

Por vez primera en esta temporada se puso anoche en escena en el teatro Lara el precioso sainete de Javier de Burgos Los valientes.

La ejecución, encomendada á las señoras Balverde y Pino y los Sres. Romea, Larra, Rubio, Santiago y Ramírez, fué acertadísima, lo mismo que la dirección de escena, que corrió á cargo de Julián Romea.

El modesto y joven actor Sr. M. Olfas hizo á maravilla el papel de dependiente de la taberna, y demostró tener grandes aptitudes para la carrera á que se dedica.

En el expreso salido anoche para Sevilla nuestro querido amigo el gobernador de Cádiz D. José Carreño, cuyos hijos se hallan enfermos desde hace días en aquella capital.

La conferencia celebrada ayer tarde por el Sr. Sagasta con el Sr. Moret, no se refirió á ningún asunto político concreto; pero bien cremos que pudo relacionarse con la cuestión de las tarifas para el transporte de cereales.

La del general Martínez Campos, como decíamos anoche, versó exclusivamente sobre un asunto militar ajeno completamente á la política, á pesar de cuantas versiones se dieron sobre ella referentes á la cuestión de los ducaes.

El señor ministro de la Gobernación se encuentra más aliviado de su ligera enfermedad.

Continúa habiéndose de la próxima combinación de ascensos y altos puestos militares.

Insistiese en que los ascensos son los que primeramente indicamos, y se decía igualmente que el general Palacios prefería seguir en la dirección de la Guardia civil, á pasar á la presidencia del Consejo Supremo, para cuyo puesto se indicaba al general Chinchilla, que sería sustituido en el mando del segundo cuerpo de ejército por el general Gamir.

El total importe de los créditos leídos ayer en el Congreso por el señor ministro de Hacienda asciende, como ya hemos dicho, á 12.883.933,29 pesetas; pero el gobierno, en la necesidad de que la cifra total del presupuesto sufra el menor aumento posible, ha hallado medio de cubrir parte de estos créditos en una importante cifra con sobrados de otros servicios, y al efecto se propone á las Cortes la transferencia de 2.292.744,25 pesetas, quedando en su virtud reducido el aumento que por estas concesiones ha de experimentar la cifra total del presupuesto á 10.591.189,01 pesetas.

Ampliando en esta forma los créditos del presupuesto de 1893-94, que como es sabido rige por autorización 1894-95, resulta que los créditos definitivos de este presupuesto son, con ligeras diferencias, los consignados en el proyecto que para el año corriente presentó á las Cor-

tes el ex ministro de Hacienda señor Salvador.

Ha sido detenido en Bayona un joven español llamado Esteban Matute, que, en 1891, cuando solo tenía 16 años, fué expulsado de Francia, y que desde entonces venía dando no poco trabajo á la policía española y á la francesa.

Al ser preso anteayer en Bayona se ocupaba en vender unos encajes que había robado en la estación de Dax.

A las doce de ayer mañana se amotinaron los pescaderos en la plaza de los Mostenses.

La causa del motín fué que de la estación del Norte se habían subido 70 á más cajas de sardinas en completo estado de descomposición.

Así que los pescaderos vieron el mal estado de la mercancía, dieron parte del caso á los asentadores y también á los delegados municipales.

Examinado el género por éstos, lo encontraron en tan malísimas condiciones, que en el acto dispusieron no lo pusiesen á la venta, quedando las cajas retiradas en un rincón de la plaza para ser trasladadas al quemadero municipal.

Según los pescaderos, las sardinas estaban facturadas hace ya ocho ó diez días, y esto ha sido causa que se hayan echado á perder.

Fuerzas de orden público al mando de un capitán, que acudieron oportunamente á la plaza de los Mostenses, evitaron que el motín tomara mayores proporciones.

En la casa de la Villa se reunió ayer tarde á última hora la comisión correspondiente, á fin de aprobar el modelo de traje que han de usar los 25 guardias municipales de á caballo que se crean por iniciativa del alcalde.

El traje para diario constará de casco de cuero negro charolado con adornos de metal dorado, levita corta de paño azul tina y pantalón gris con vivos; el traje para gala se compondrá de capones dorados, florón de orin, blanco, pantalón blanco de punto y botas de montar.

Los 25 guardias montarán todos caballos alazanes.

ÚLTIMAS IMPRESIONES

La situación de las cosas con relación á los trigeros, sigue la misma, si no peor.

Ayer, por tarde y noche, se habló con más insistencia de que la crisis es inevitable si ha de hacerse algo inmediatamente práctico en beneficio de los agricultores y de manera que éstos puedan sostener la competencia con la producción extranjera de trigos.

Puestas las cosas en tal estado, se ha dicho que no había más fórmula para conseguir el propósito deseado, que la de elevar los derechos del arancel, lo cual determinaría la crisis, anunciándose por algunos personajes liberales y democráticos que ya había sido planteada por el señor ministro de Fomento.

No cremos que tan adelantadas estén las cosas, puesto que aun no se ha tratado en el Consejo de ministros de resolver en definitiva la cuestión, pero sería desconocer la realidad el negar que en el Consejo que se celebre probablemente mañana ha de abordarse el asunto y podría llegar á surgir el conflicto.

Si esto sucediera, lo más probable es que no tuviera la extensión que algunos suponen con marcado pesimismo; pero en cambio sostienen muchos que tendría cierto alcance en el interior del partido liberal, porque determinaría el principio de un deslinde de campos en lo económico, que al fin y al cabo, y quizá en plazo no muy largo, habrá de tener consecuencias en lo político.

Así se dice, haciéndose notar además que el último discurso del Sr. Moret en el Círculo de la Unión Mercantil tenía mayor significación que la de contestar al ilustre jefe del partido conservador.

Aun hay, sin embargo, quien confía, y con razones de fundamento, en que nada de esto sucederá, es decir, en que no habrá crisis y en que, por lo tanto, no tendrá que provocarse ninguna división en la mayoría que pueda trascender á su unidad política. Y háblase, por último, de una nueva fórmula que llevará la protección deseada á los intereses agrícolas y satisfará todas las opiniones.

El primer juicio es, con tantas más ó menos oscuras, el dominante, sobre todo entre determinados elementos democráticos del partido liberal; el segundo parece prevalecer entre los gamacistas.

Unos y otros se hallan conformes en todo caso en no atribuir al conflicto la gravedad de un cambio de situación política, y en esto parece que convienen también otras personalidades importantes del partido conservador.

